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Programma

Princìpi fondanti della Biblioteconomia e dell’identità della biblioteca. Il dominio disciplinare della Biblioteconomia, in funzione delle attività di progettazione, organizzazione e gestione delle biblioteche, intese come servizio pubblico finalizzato a garantire l’accesso alle informazioni e al sapere registrato nei documenti. Il ruolo infrastrutturale della biblioteca all’interno delle trasformazioni che stanno investendo il sistema di produzione e circolazione delle conoscenze.
Metodi per l’analisi del contesto, della comunità di riferimento e dell’utenza.
Il corso si articola in: una parte introduttiva, durante la quale verranno presentate le tendenze più avanzate, a livello internazionale, in campo biblioteconomico; un ciclo di incontri seminariali, dedicati ad analizzare alcuni casi di studio ed esperienze innovative, con particolare riferimento all’uso delle metodologie della ricerca sociale applicata alla progettazione, analisi e gestione dei servizi bibliotecari.
È previsto inoltre lo studio dei classici del pensiero biblioteconomico.

Testi per la preparazione dell’esame

Biblioteche e Biblioteconomia: princìpi e questioni, a cura di Giovanni Solimine e Paul G. Weston, Roma, Carocci, 2015.
Chiara Faggiolani, La ricerca qualitativa per le biblioteche: verso la biblioteconomia sociale, Milano, Editrice Bibliografica, 2012.

Gli studenti dovranno inoltre riferire su un classico della biblioteconomia, selezionato all’interno del seguente elenco:

· Leopoldo Della Santa, Della costruzione e del regolamento di una pubblica universale biblioteca. Trattato (Ristampa anastatica dell’edizione 1816), Manziana, Vecchiarelli, 1996.
· Tommaso Gar, Letture di bibliologia (Ristampa anastatica dell’edizione 1868), Manziana, Vecchiarelli, 1995.
· Gabriel Naudé, Avvertenze per la costituzione di una biblioteca (traduzione dell’edizione 1627), Bologna, CLUEB, 1992.
· Shiyali R. Ranganathan, Le cinque leggi della biblioteconomia (traduzione dell’edizione 1957), Firenze, Le Lettere, 2010.
· Shiyali R. Ranganathan, Il servizio di reference (traduzione dell’edizione 1961), Firenze, Le Lettere, 2010.

Le lezioni avranno inizio il giorno 2 dicembre (ore 16-19) presso l’aula informatica al p.t. di Viale Regina Elena 295 e proseguiranno tutti i mercoledì con lo stesso orario. 
Il docente riceve gli studenti tutti i mercoledì alle ore 15. 

